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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Franz Bergmuller AfD
vom 19.07.2019

Leerstand von Immobilien des Freistaates

Die Leerstandsquote bei Wohnungen betrug nach Angaben des Statistischen Bundes-
amtes im Jahr 2010 bundesweit 8,6 Prozent (3.481.217 Wohnungen) und im Jahr 2014
bundesweit 8 Prozent (3.297.697 Wohnungen). Fir das Jahr 2017 wird von CBRE/
empirica eine Leerstandsquote bei Wohnungen von bundesweit 2,9 Prozent (1.217.074
Wohnungen) angegeben (https://de.statista.com/statistik/daten/studie/258755/umfrage/
marktaktive-leerstandsquote-von-wohnungen-nach-bundeslaendern/). Dennoch gibt es
grol3e regionale Unterschiede:

Dochauchinbegehrten Lagen steht Wohnraum leer und das sogar in Féllen, inwelchen
der Freistaat Eigentimer ist, wie z.B. in Moosach/Nymphenburg in der Pirschstralie:
.Helga Weinberger ist nicht Gberrascht, dass jemand an der Tur klingelt — sie kennt das
schon. Mehrmals pro Woche frage jemand nach, sagt sie: Leute, die gern die Doppelhaus-
hélfte mieten wirden, die neben ihrer. Vor funf Jahren starb ihre Nachbarin, seitdem lasst
der Freistaat Bayern das Haus leer stehen. Ihm gehért das Grundstiick in Hartmanns-
hofen, nérdlich von Schloss Nymphenburg, genauso wie mehrere andere Grundstticke
in der Gegend. Sie sind im Erbbaurecht an die Bewohner vergeben. Ziehen die aus
oder sterben, bleiben die Hauser leer, ungefahr zehn sind es in Hartmannshofen mittler-
weile." (https://www.sueddeutsche.de/muenchen/leerstand-geisterhaus-zweckentfrem
dung-wohnen-hausverkauf-1.4336059)

Ein ganz anderes Bild ergibt sich in kleineren Orten, insbesondere wenn diese von
GroR3stadten weit entfernt sind: ,Im Kampf gegen leerstehende Ladenlokale und un-
bewohnte Hauser missen sich Gemeinden in strukturschwachen Regionen im Frei-
staat aus Sicht des Bayerischen Gemeindetags besser vernetzen. ,Der Leerstand ist
gravierend insbesondere in der nérdlichen Oberpfalz bis hoch nach Hof und Kronach
in Oberfranken’ .."* (https://www.donaukurier.de/nachrichten/bayern/Arbeit-Immobi
lien-Internet-Kommunen-Bayern-Gemeindetag-Leerstand-bedroht-Kommunen-in-
Nordbayern:art155371,4141375).

Um derartige Ortskerne wiederzubeleben, koppelt die Staatsregierung beispielswie-
se Finanzzusagen im Programm ,Leerstand nutzen — Lebensraum schaffen* an die
Auflage, in diesem mit Steuergeld finanzierten Wohnraum nach neuesten Anspriichen
.Fluchtlinge* unterzubringen: ,Der Staat unterstutzt die Gemeinden mit der Stadte-
bauférderung bei der Sanierung von leerstehenden Gebauden im Ortskern, damit die
Wohnungen anschlieRend anerkannten Flichtlingen als neues Zuhause dienen kon-
nen. Vor allem dann, wenn das Gebaude bis vor Kurzem noch als Wohnhaus genutzt
worden ist, wird oft eine einfache Sanierung ausreichen. Mit einem Fordersatz von bis
zu 90 Prozent der forderfahigen Kosten ist der finanzielle Beitrag des Staates dazu
aul3erordentlich hoch. Inzwischen sind 20 Wohnungen bezogen, deren Sanierung im
Rahmen der Initiative ,Leerstand nutzen — Lebensraum schaffen' geférdert wurde. Die
Regierungen haben weitere Malinahmen mit insgesamt 160 Wohnungen bereits bewil-
ligt, zusatzlich sind bei mehr als 25 Projekten mit rund 100 Wohnungen die Planungen
angelaufen.”  (https://www.stmb.bayern.de/buw/staedtebaufoerderung/foerderschwer
punkte/leerstand_nutzen/index.php, auch https://www.stmb.bayern.de/assets/stmi/pro
jektdatenbank/ainring.pdf)

Handelt es sich hingegen um einheimische Bevélkerung, so stellt der Freistaat nicht
das ganze Haus auf eigene Kosten fertig, sondern finanziert lediglich eine ,Beratung*,
um dem Einheimischen zu erkléaren, wie er sein eigenes Geld dazu verwenden kann,
um aus derartigen Leerstdnden Wohnraum zu schaffen: ,Leerstehende Gebaude in
Innenstadten wiederbeleben und in Zukunft vermeiden — das will das neue Leerstands-

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tberpruft. Die korrekte Zitierung liegt
in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestubersicht zur Verfiigung.


https://de.statista.com/statistik/daten/studie/258755/umfrage/marktaktive-leerstandsquote-von-wohnungen-nach-bundeslaendern/
https://de.statista.com/statistik/daten/studie/258755/umfrage/marktaktive-leerstandsquote-von-wohnungen-nach-bundeslaendern/
https://www.sueddeutsche.de/muenchen/leerstand-geisterhaus-zweckentfremdung-wohnen-hausverkauf-1.4336059
https://www.sueddeutsche.de/muenchen/leerstand-geisterhaus-zweckentfremdung-wohnen-hausverkauf-1.4336059
https://www.donaukurier.de/nachrichten/bayern/Arbeit-Immobilien-Internet-Kommunen-Bayern-Gemeindetag-Leerstand-bedroht-Kommunen-in-Nordbayern;art155371,4141375
https://www.donaukurier.de/nachrichten/bayern/Arbeit-Immobilien-Internet-Kommunen-Bayern-Gemeindetag-Leerstand-bedroht-Kommunen-in-Nordbayern;art155371,4141375
https://www.donaukurier.de/nachrichten/bayern/Arbeit-Immobilien-Internet-Kommunen-Bayern-Gemeindetag-Leerstand-bedroht-Kommunen-in-Nordbayern;art155371,4141375
https://www.stmb.bayern.de/buw/staedtebaufoerderung/foerderschwerpunkte/leerstand_nutzen/index.php auch https://www.stmb.bayern.de/assets/stmi/projektdatenbank/ainring.pdf
https://www.stmb.bayern.de/buw/staedtebaufoerderung/foerderschwerpunkte/leerstand_nutzen/index.php auch https://www.stmb.bayern.de/assets/stmi/projektdatenbank/ainring.pdf
https://www.stmb.bayern.de/buw/staedtebaufoerderung/foerderschwerpunkte/leerstand_nutzen/index.php auch https://www.stmb.bayern.de/assets/stmi/projektdatenbank/ainring.pdf

Drucksache 18/3551 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode

Seite 2/12

management im Raum Bayreuth, Hof und Wunsiedel. Die beteiligten Landrate und Bir-
germeister haben nun einen Kooperationsvertrag unterzeichnet ... Wird es konkreter,
kénnen die Eigentiimer den sogenannten Beratungsgutschein des Leerstandsmanage-
ments nutzen. Dann kommt ein Architekt oder ein Bauingenieur vorbei und entwickelt
zusammen mit den Eigentiimern ein Konzept. Das Projekt wird zu 90 Prozent mit Mit-
teln des Programms ,Forderrichtlinie Landesentwicklung‘ des Bayerischen Wirtschafts-
ministeriums gefordert. Insgesamt 600.000 Euro stellt der Freistaat zur Verfigung.”
(https://www.br.de/nachrichten/bayern/kampf-gegen-den-leerstand-in-bayreuth-hof-

und-wunsiedel, REXNg93)

Ich frage die Staatsregierung:

11
1.2

1.3

3.2

4.1
4.2
4.3

51
5.2

5.3

6.2

Wohneinheiten im Eigentum des Freistaates:

Sind die im Vorspruch erwahnten Zahlen zutreffend?

Wie viele Wohneinheiten hat der Freistaat in den einzelnen Regierungsbezirken
mittelbar oder unmittelbar — beispielsweise Uber durch den Freistaat maf3geblich
kontrollierte Firmen — in seinem Eigentum?

Wie viele der in 1.2 abgefragten Wohneinheiten stehen Stand 01.07.2019 leer?

Gewerbeflachen im Eigentum des Freistaates:

Wie viele Quadratmeter Gewerbeflachen hat der Freistaat in den einzelnen Re-
gierungsbezirken mittelbar oder unmittelbar — beispielsweise tUber durch den
Freistaat maf3geblich kontrollierte Firmen — in seinem Eigentum?

Wie viele der in 2.1 abgefragten Gewerbeflachen stehen Stand 01.07.2019 leer?

Verwaltungsgebaude im Eigentum des Freistaates:

Wie viele Quadratmeter Flachen, die der Verwaltung des Freistaates dienen, hat
der Freistaat in den einzelnen Regierungsbezirken mittelbar oder unmittelbar —
beispielsweise Uber durch den Freistaat maf3geblich kontrollierte Firmen — in sei-
nem Eigentum?

Wie viele der in 3.1 abgefragten Flachen, die der Verwaltung des Freistaates
dienen, stehen Stand 01.07.2019 leer?

Spezifikation des Leerstands:

Wie lange stehen diese in 1.2, 2.2, 3.2 abgefragten Immobilien bereits leer?
Welche Nutzung ist fiir diese leer stehenden Liegenschaften des Freistaates vor-
gesehen (bitte nach Funktion aufschlisseln)?

Welche Griinde sieht die Staatsregierung fir den jeweiligen Leerstand?

Zustand der Objekte:

In welchem baulichen Zustand befinden sich die Objekte jeweils?

Welche Mafinahmen plant die Staatsregierung, um leer stehende, nutzbare Ge-
baude umzufunktionieren (bitte alle in diesem Sinn aufgesetzten Férderprogram-
me, die korrespondierenden Haushaltstitel und die mit der Férderung verbunde-
nen Auflagen fir die Vermietung vorzugsweise tabellarisch angeben)?

Welche MalRhahmen hat die Staatsregierung bereits umgesetzt, um leer stehen-
de, nutzbare Gebaude umzufunktionieren, bzw. welche Ma3hahmen werden be-
reits umgesetzt (bitte die seit 2014 in diesem Sinn geférderten Objekte, die kor-
respondierenden Haushaltstitel und die mit der Férderung verbundenen Auflagen
fur die Vermietung vorzugsweise tabellarisch angeben)?

Verauf3erungen:

Werden derzeit leer stehende Immobilien in mittelbarem oder unmittelbarem Ei-
gentum des Freistaates auf dem freien Markt oder den Kommunen zum Kauf
angeboten (bitte aufschliisseln nach Landkreis und zum Verkauf stehenden Fla-
chen)?

Wie viele Baugrundstiicke befinden sich nach aktuellem Stand im Eigentum des
Freistaates (bitte nach Bezirken und Gesamtflache des entsprechen Grundstiicks
und innerhalb des Bezirks Oberbayern in den Landkreisen Altétting, Berchtesga-
den, Ebersberg, Erding, Muhldorf am Inn, Minchen-Land, Rosenheim, Rosen-
heim-Land, Traunstein nach den Gemeinden aufschliisseln)?
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6.3

7.2

7.3

8.2

8.3

Wie hoch ist die Anzahl von Wohnungen, die derzeit von Asylbewerbern genutzt
werden, Uber deren Asylantrag noch nicht entschieden wurde (bitte nach Be-
zirken und Gesamtflache des entsprechenden Grundstiicks und innerhalb des
Bezirks Oberbayern in den Landkreisen Altétting, Berchtesgaden, Ebersberg,
Erding, Mahldorf am Inn, Minchen-Land, Rosenheim, Rosenheim-Land, Traun-
stein nach den Gemeinden aufschlisseln)?

Planungsgrundlagen:

Welche von den Antworten zu Frage 2 aus Drs. 17/6578 vom 17.06.2015 abwei-
chenden bzw. zusatzlichen Erkenntnisse hat die Staatsregierung tber die Leer-
standsentwicklung in schrumpfenden Regionen bis 2030?

Welche von den Antworten zu Frage 2a aus Drs. 17/6578 vom 17.06.2015 ab-
weichenden bzw. zusatzlichen MalRhahmen hat die Staatsregierung bereits er-
griffen bzw. will sie ergreifen, um die Kommunen bei der Revitalisierung oder
beim Rickbau von Leerstéanden zu unterstutzen?

Wie viele ,staatliche Wohnanlagen fiir anerkannte Fliichtlinge und einheimische
Bedurftige" wurden im Rahmen des ,Sofortprogramms” als erster Saule des
Wohnungspakts Bayern — vgl. Drs. 17/14465 vom 08.02.2017 — bisher erstellt,
befinden sich um Bau oder in Planung (bitte unter Angabe des Haushaltspostens
nach Regierungsbezirken und fur den Regierungsbezirk Oberbayern zusatzlich
noch fiir die Landkreise aufschliisseln)?

Wohnungsnachfrage durch ,Fluchtlinge*:

Wie hoch ist die Anzahl Wohnungen, die sich im Eigentum des Freistaates befin-
den, oder von Wohnungen, die im Eigentum von Dritten stehen, die der Freistaat
jedoch nach den Malistédben aus — 2 BVE 2/11 — ,beherrscht* bzw. auf die er
mafgeblichen Einfluss auslibt, die derzeit von Personen mit auslanderrechtli-
chem Duldungsstatus genutzt werden?

Wie hoch ist die Anzahl von Wohnungen, die sich im Eigentum des Freistaates
befinden, oder von Wohnungen, die im Eigentum von Dritten stehen, die der
Freistaat jedoch nach den MaR3staben aus — 2 BVE 2/11 — ,beherrscht* bzw. auf
die er mal3geblichen Einfluss ausibt, die derzeit von Personen genutzt werden,
die als subsidiar Schutzberechtigte nach 8§ 4 Asylgesetz eingestuft wurden?

Wie hoch ist die Anzahl von Wohnungen, die sich im Eigentum des Freistaates
befinden, oder von Wohnungen, die im Eigentum von Dritten stehen, die der Frei-
staat jedoch nach den Maf3stédben aus — 2 BVE 2/11 — ,beherrscht* bzw. auf die
er maRRgeblichen Einfluss ausiibt, die derzeit von ausreisepflichtigen Personen
genutzt werden?
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Antwort

des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium des Innern, fiir Sport und Integration und dem Staatsministeri-
um fur Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie

vom 03.09.2019

Vorbemerkung:

Zu den Fragen 1 bis 6 und 8 liegen der Staatsregierung keine statistischen Daten vor.
Der Bestand an staatseigenen Wohnungen und weiteren Gebauden des Freistaates
wird von den jeweiligen Dienststellen in den Geschaftsbereichen der Staatsministerien
bewirtschaftet. Die umfassende Beantwortung der Schriftlichen Anfrage wirde daher
einer Erhebung bei allen Ressorts bedurfen, welche innerhalb der zur Beantwortung
der Schriftlichen Anfrage zur Verfigung stehenden Zeit nicht oder nur mit unverhalt-
nismanigem Aufwand madglich ist. Die Fragen kénnen daher nur in dem Umfang beant-
wortet werden, wie die Daten bei den staatlichen Wohnungsbaugesellschaften oder im
Bayerischen Liegenschaftsinformationssystem (BayLIS) erfasst sind. Das im BayLIS
gefluihrte Staatsgrundbesitzverzeichnis umfasst grundsatzlich alle Flurstiicke im Eigen-
tum des Freistaates Bayern mit den darauf befindlichen Geb&uden und den daraus
gebildeten Liegenschaftsprojekten. Fir staatliche Beteiligungen, Staatsbetriebe und die
in Art. 2 Abs. 2 Satz 1 IMBY-Gesetz genannten Verwaltungsbereiche mit Ausnahme der
staatlichen Schldsser- und Seenverwaltung erfolgt keine Erfassung von Gewerbe- und
Verwaltungsflachen im BayLlIS.

Die Anfrage definiert die Begriffe ,Wohneinheiten/Gewerbeflachen/Verwaltungsge-
b&aude im Eigentum des Freistaates" nicht. Es wird lediglich von ,mittelbar oder unmittel-
bar — beispielsweise tber durch den Freistaat mafgeblich kontrollierte Firmen — in sei-
nem Eigentum“ gesprochen. Nach Auffassung des Staatsministeriums fur Wohnen, Bau
und Verkehr sind die Gebaude der staatlichen Wohnungsbaugesellschaften Siedlungs-
werk Nurnberg GmbH, Stadibau Gesellschaft fir den Staatsbedienstetenwohnungsbau
in Bayern mbH (Stadibau GmbH) und BayernHeim GmbH von diesem Zusatz erfasst.
Zu sonstigem ,mittelbaren” Eigentum des Freistaates, beispielsweise sonstigen Staats-
betrieben und sonstigen staatlichen Beteiligungen, liegen keine statistischen Daten vor.

1. Wohneinheiten im Eigentum des Freistaates:
1.1 Sind die im Vorspruch erwahnten Zahlen zutreffend?

Aufgrund des Sachzusammenhangs und der Uberschrift zu Frage 1 ,Wohneinheiten im
Eigentum des Freistaates” bezieht sich die Frage 1.1 nur auf die im Vorspruch erwéahn-
ten Zahlen zu Wohneinheiten des Freistaates.

Die genannte Zahl von ungefahr zehn leer stehenden Hausern in Miinchen-Hart-
mannshofen ist nicht richtig.

1.2 Wie viele Wohneinheiten hat der Freistaat in den einzelnen Regierungsbe-
zirken mittelbar oder unmittelbar — beispielsweise Uber durch den Freistaat
malfgeblich kontrollierte Firmen —in seinem Eigentum?

Die drei staatlichen Wohnungsbaugesellschaften Siedlungswerk Nurnberg GmbH,
Stadibau GmbH und BayernHeim GmbH bewirtschaften zum Stand 01.07.2019 ins-
gesamt 15.787 Wohnungen. Dabei handelt es sich um Eigenbestand der staatlichen
Wohnungsbaugesellschaften und Wohnungen, die der Freistaat Bayern an die Sied-
lungswerk Nirnberg GmbH und die Stadibau GmbH verpachtet. Von der Gesamtzahl
entfallen auf die jeweiligen Regierungsbezirke folgende Wohneinheiten:

Regierungsbezirk | Anzahl der Wohnungen

Mittelfranken 7.697

Niederbayern 123

Oberbayern 7.197




Drucksache 18/3551

Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode

Regierungsbezirk

Anzahl der Wohnungen

Oberfranken 125
Oberpfalz 267
Schwaben 282
Unterfranken 96

Zu dem staatseigenen Wohnungsbestand in Bewirtschaftung der Staatsministerien und
deren nachgeordneter Behdrden liegen der Staatsregierung keine statistischen Daten
vor und eine Erhebung wére in der zur Verfigung stehenden Zeit nicht oder nur mit
unverhaltnismaiigem Aufwand mdoglich.

1.3 Wie viele der in 1.2 abgefragten Wohneinheiten stehen Stand 01.07.2019
leer?

Die Leerstandsquote bei den staatlichen Wohnungsbaugesellschaften liegt im Durch-
schnitt unter 1 Prozent. Zu der Leerstandsquote in dem sonstigen Wohnungsbestand
des Freistaates liegen der Staatsregierung keine statistischen Daten vor und eine Erhe-
bung ware in der zur Verfigung stehenden Zeit nicht oder nur mit unverhaltnismaigem
Aufwand moglich.

2. Gewerbeflachen im Eigentum des Freistaates:

2.1 Wie viele Quadratmeter Gewerbeflachen hat der Freistaat in den einzelnen
Regierungsbezirken mittelbar oder unmittelbar — beispielsweise tiber durch
den Freistaat maf3geblich kontrollierte Firmen —in seinem Eigentum?

Die drei staatlichen Wohnungsbaugesellschaften bewirtschaften in Mittelfranken und
Oberbayern zusammen rund 7.400 m2 Gewerbeflache.

Gemal den im BayLIS vorhandenen Daten befinden sich in den im Alleineigentum
des Freistaates stehenden Gebauden Gewerbeflachen im Umfang von insgesamt
1.625.000 m2. Diese Flachen verteilen sich auf die Regierungsbezirke wie folgt:

Regierungsbezirk Flachen in m2

Mittelfranken 179.000
Niederbayern 24.000
Oberbayern 1.202.000
Oberfranken 40.000
Oberpfalz 40.000
Schwaben 0
Unterfranken 100.000

2.2 Wie viele der in 2.1 abgefragten Gewerbeflachen stehen Stand 01.07.2019
leer?

Bei den Gewerbeflachen der staatlichen Wohnungsbaugesellschaften ist zum Stand
01.07.2019 kein Leerstand vorhanden.
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Zu den in der Tabelle in Frage 2.1 genannten Gewerbeflachen sind Leerstandszahlen
nur zu den im Einzelplan 13 bewirtschafteten Flachen des Allgemeinen Grundvermo-
gens bekannt. Insgesamt standen zum Stichtag 01.07.2019 23.000 m2 leer. Diese Fla-
chen verteilen sich auf die Regierungsbezirke wie folgt:

Regierungsbezirk Flachen in m2

Mittelfranken 2.000
Niederbayern 0
Oberbayern 14.000
Oberfranken 4.000
Oberpfalz 1.000
Schwaben 0
Unterfranken 3.000

3. Verwaltungsgebaude im Eigentum des Freistaates:

3.1 Wie viele Quadratmeter Flachen, die der Verwaltung des Freistaates die-
nen, hat der Freistaat in den einzelnen Regierungsbezirken mittelbar oder
unmittelbar — beispielsweise Uber durch den Freistaat maf3geblich kontrol-
lierte Firmen —in seinem Eigentum?

GemaR den im BayLIS vorhandenen Daten befinden sich in den im Alleineigentum des
Freistaates stehenden Geb&uden insgesamt Verwaltungsflachen im Umfang von rund
13.730.000 m2. Diese Flachen verteilen sich auf die Regierungsbezirke wie folgt:

Regierungsbezirk Flachen in m2

Mittelfranken 684.000
Niederbayern 941.000
Oberbayern 7.072.000
Oberfranken 554.000
Oberpfalz 1.270.000
Schwaben 1.284.000
Unterfranken 1.921.000

3.2 Wievielederin 3.1 abgefragten Flachen, die der Verwaltung des Freistaates
dienen, stehen Stand 01.07.2019 leer?

Zu den in der Tabelle in Frage 3.1 genannten Verwaltungsflachen sind Leerstandszah-
len nur zu den im Einzelplan 13 bewirtschafteten Flachen des Allgemeinen Grundver-
mogens bekannt. Insgesamt standen zum Stichtag 01.07.2019 105.000 m? leer. Diese
Flachen verteilen sich auf die Regierungsbezirke wie folgt:



Drucksache 18/3551

Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode

Regierungsbezirk Flachen in m2

Mittelfranken 11.000
Niederbayern 4.000
Oberbayern 56.000
Oberfranken 1.000
Oberpfalz 5.000
Schwaben 22.000
Unterfranken 6.000

4, Spezifikation des Leerstands:
4.1 Wie lange stehen diese in 1.2, 2.2, 3.2 abgefragten Immobilien bereits leer?

Bei den staatlichen Wohnungsbaugesellschaften stehen die unter Frage 1.2 und Frage
2.2 genannten Einzelwohnungen und Gewerbeflachen im Rahmen von Mieterwechseln
und umfangreichen Modernisierungen voriibergehend leer.

Die sonstigen in der Frage 2.2 genannten Gewerbeflachen stehen aus den gleichen
Grunden lediglich voribergehend leer. Fur die unter Frage 3.2 abgefragten Verwal-
tungsgebaude ist eine pauschale Antwort nicht maglich.

Zur genauen Dauer des Leerstands liegen der Staatsregierung keine statistischen
Daten vor und eine Erhebung ware in der zur Verflgung stehenden Zeit nicht oder nur
mit unverhaltnisméaRigem Aufwand moglich.

4.2 Welche Nutzung ist fur diese leer stehenden Liegenschaften des Freistaa-
tes vorgesehen (bitte nach Funktion aufschliisseln)?

Samtliche leer stehenden Wohnungen der staatlichen Wohnungsbaugesellschaften
sind weiterhin fir Wohnnutzung vorgesehen. Auch die vorgenannten leer stehenden
Gewerbeflachen werden bei Mieterwechseln als solche weiter genutzt. Die vorgenann-
ten leer stehenden Verwaltungsflachen werden zunachst einer weiteren staatlichen
Nutzung zugefiihrt. Bei fehlendem Staatsbedarf ist grundsatzlich die Verwertung der
Gebaude vorgesehen.

4.3 Welche Grinde sieht die Staatsregierung fir den jeweiligen Leerstand?

Bei den staatlichen Wohnungsbaugesellschaften und den sonstigen bei Frage 2.2 ge-
nannten Gewerbeimmobilien ist der Leerstand insbesondere der natlrlichen Mieter-
fluktuation geschuldet. Weitere Leerstandsgrinde fur die vorgenannten Geb&aude sind
Sanierungsmafinahmen, die Dauer der Staatsbedarfsprifung und die Dauer des an-
schlieBenden Ausschreibungsverfahrens zum Verkauf, sofern kein Staatsbedarf mehr
gegeben ist. Aul3erdem ist ein Teil der vorgenannten leer stehenden Immobilien, bei-
spielsweise wegen Denkmalschutz, historischer Bedeutung oder hoher Sanierungskos-
ten, nicht marktgéangig.

5. Zustand der Objekte:

Aus den Fragestellungen 5.1, 5.2 und 5.3 geht nicht hervor, welche Objekte gemeint
sind. Aufgrund der vorgenannten Fragen legt das Staatsministerium fir Wohnen, Bau
und Verkehr die Fragen so aus, dass nur leer stehende Objekte im Alleineigentum des
Freistaates gemeint sind.
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5.1 In welchem baulichen Zustand befinden sich die Objekte jeweils?

Aufgrund der unklaren Fragestellung und mangels statistischer Daten ist eine Beant-
wortung nicht méglich. Eine Erhebung ware in der zur Verfligung stehenden Zeit nicht
oder nur mit unverhaltnismaRigem Aufwand moglich.

5.2 Welche MaRnahmen plant die Staatsregierung, um leer stehende, nutzbare
Gebaude umzufunktionieren (bitte alle in diesem Sinn aufgesetzten Forder-
programme, die korrespondierenden Haushaltstitel und die mit der Férde-
rung verbundenen Auflagen fur die Vermietung vorzugsweise tabellarisch
angeben)?

5.3 Welche MaRnahmen hat die Staatsregierung bereits umgesetzt, um leer
stehende, nutzbare Geb&ude umzufunktionieren, bzw. welche MaBhahmen
werden bereits umgesetzt (bitte die seit 2014 in diesem Sinn geférderten
Objekte, die korrespondierenden Haushaltstitel und die mit der Férderung
verbundenen Auflagen fiir die Vermietung vorzugsweise tabellarisch ange-
ben)?

Aufgrund der vorgenannten Fragen wird angenommen, dass hier nur Férderprogram-
me fir leer stehende Gebaude im Alleineigentum des Freistaates abgefragt werden.
Maflnahmen im Zusammenhang mit leer stehenden, nutzbaren Gebauden des Frei-
staates sind nicht Gegenstand von Foérderprogrammen.

6. VeraufRerungen:

6.1 Werden derzeit leer stehende Immobilien in mittelbarem oder unmittelba-
rem Eigentum des Freistaates auf dem freien Markt oder den Kommunen
zum Kauf angeboten (bitte aufschlisseln nach Landkreis und zum Verkauf
stehenden Flachen)?

Die staatlichen Wohnungsbaugesellschaften bewirtschaften ihren Wohnungsbestand
Uberwiegend in Gebieten mit erhéhtem Wohnungsbedarf. Eine VeraulRerung von ei-
genem Immobilienbestand findet daher nur in Einzelfallen statt, wenn der Bewirtschaf-
tungsaufwand den Unternehmenszielen entgegensteht. Soweit an sonstigen leer
stehenden Immobilien kein Staatsbedarf besteht und diese auch fur die Zwecke der
staatlichen Wohnungsbaugesellschaften nicht geeignet sind, ist die Verwertung vorge-
sehen. Kommunen werden dazu regelmafiig vorab informiert.

Eine Aufstellung der zum Verkauf stehenden Flachen nach Landkreisen steht der
Staatsregierung nicht zur Verfligung. Eine Erhebung ware innerhalb der zur Beantwor-
tung zur Verfiigung stehenden Zeit nicht oder nur mit unverhéltnisméaRigem Aufwand
moglich.

6.2 Wieviele Baugrundstiicke befinden sich nach aktuellem Stand im Eigentum
des Freistaates (bitte nach Bezirken und Gesamtflache des entsprechen
Grundstiicks und innerhalb des Bezirks Oberbayern in den Landkreisen
Altétting, Berchtesgaden, Ebersbherg, Erding, Mihldorf am Inn, Minchen-
Land, Rosenheim, Rosenheim-Land, Traunstein nach den Gemeinden auf-
schlisseln)?

Zu dieser Frage liegen der Staatsregierung keine statistischen Daten vor. Eine Beant-
wortung der Frage ist daher innerhalb der zur Verfiigung stehenden Zeit nicht oder nur
mit unverhaltnisméRigem Aufwand moglich.
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6.3 Wie hoch ist die Anzahl von Wohnungen, die derzeit von Asylbewerbern
genutzt werden, Uber deren Asylantrag noch nicht entschieden wurde (bitte
nach Bezirken und Gesamtflache des entsprechenden Grundstiicks und
innerhalb des Bezirks Oberbayern in den Landkreisen Altétting, Berchtes-
gaden, Ebersberg, Erding, Mihldorf am Inn, Minchen-Land, Rosenheim,
Rosenheim-Land, Traunstein nach den Gemeinden aufschliusseln)?

In Wohnungen sind derzeit (Stand 31.07.2019) 30 Personen untergebracht, die sich
im Asylverfahren befinden und Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz
(AsylbLG) beziehen. Diese 30 Personen teilen sich wie folgt auf die Regierungsbezirke

auf:

Regierungsbezirk Anzahl der Personen

Mittelfranken 12
Niederbayern 0
Oberbayern 4
Oberfranken 0
Oberpfalz 0
Schwaben 8
Unterfranken 6

In den genannten Landkreisen und Stadten innerhalb des Bezirks Oberbayern sind
lediglich im Landkreis Muhldorf am Inn zwei Personen untergebracht.

Dariiber hinaus werden innerhalb der Staatsregierung keine Daten statistisch erfasst
und kénnen mit vertretbarem Aufwand innerhalb der zur Beantwortung zur Verfigung
stehenden Zeit auch nicht ermittelt werden.

7. Planungsgrundlagen:

7.1 Welche von den Antworten zu Frage 2 aus Drs. 17/6578 vom 17.06.2015 ab-
weichenden bzw. zuséatzlichen Erkenntnisse hat die Staatsregierung tber
die Leerstandsentwicklung in schrumpfenden Regionen bis 20307

Wie schon bei der Frage 2 aus der Drs. 17/6578 vom 17.06.2015 dargelegt, liegt die
kommunale Planungshoheit bei den Stadten und Gemeinden.

Bayernweit liegen keine Daten zu den Geb&udeleerstanden vor. Auf kommunaler
Ebene und zum Teil auch interkommunal gibt es Erhebungen zu Flachenreserven und
zu Gebéaudeleerstanden zum Beispiel mithilfe der Flachenmanagementdatenbank. Die
Erfassung von Gebaudeleerstanden im Rahmen eines Flachenmanagements wird von
Stadten und Gemeinden auf freiwilliger Basis durchgefiihrt. Die ermittelten Daten wer-
den auf Landesebene nicht ausgewertet.

Die einzige Quelle fur Daten zum Leerstand von Wohnungen (nicht Geb&auden) liefert
der Zensus 2011. Aus diesem liegen umfangreiche Daten zu Geb&uden und Wohnun-
gen vor, die sich allerdings ausschlie3lich auf Gebaude mit Wohnraum sowie bewohnte
Unterklinfte beschranken. Die Gebaude mit Wohnraum gliederten sich in Wohngeb&au-
de und sonstige Gebaude mit Wohnraum, wie z.B. Geschéaftshauser mit Wohnungen.
Laut Zensus 2011 betrug die Anzahl der Wohngebaude (ohne Wohnheime) in Bayern
rund 2,9 Millionen. In diesen Gebauden gab es etwa 5,8 Millionen Wohnungen, von
denen 3,7 Prozent leer standen. Beim Zensus 2011 wurde nur der Leerstand von Woh-
nungen erfragt, nicht aber der Leerstand von Gebauden. Aktualisierte Daten zu den
Wohnungsleerstanden sind mit dem Zensus 2021 zu erwarten.
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7.2 Welche von den Antworten zu Frage 2a aus Drs. 17/6578 vom 17.06.2015
abweichenden bzw. zuséatzlichen Mallnahmen hat die Staatsregierung be-
reits ergriffen bzw. will sie ergreifen, um die Kommunen bei der Revitalisie-
rung oder beim Rickbau von Leerstanden zu unterstitzen?

Mit folgenden abweichenden bzw. zuséatzlichen zu den bereits in Drs. 17/6578 genann-
ten Malinahmen unterstitzt die Staatsregierung die bayerischen Kommunen hinsicht-
lich der Leerstandsproblematik.

Flachensparoffensive
Im Rahmen der Flachensparoffensive des Staatsministeriums fur Wirtschaft, Landes-

entwicklung und Energie ist das Leerstandsmanagement eine wichtige Mal3hahme. Ein
kontinuierliches Leerstandsmanagement ermoglicht einen deutlich geringeren Aufwand
zur Erstellung eines Bedarfsnachweises und erleichtert eine kontinuierliche Aktivierung
bestehender Leersténde.

Forderoffensive Nordostbayern

Im Bereich der Stadtebauférderung hat die Staatsregierung im Programmjahr 2016 mit
der Forderoffensive Nordostbayern eine auf vier Jahre (2017-2020) befristete und auf
die Landkreise Wunsiedel i.F., Hof, Kronach, Tirschenreuth, Kulmbach und die Stadt
Hof regional begrenzte Sonderférderung konzipiert. Sie basiert auf der regionalisier-
ten Bevolkerungsvorausberechnung des Landesamts fiir Statistik aus dem Jahre 2015
fir Bayern bis 2034 und umfasst dabei ein homogenes Gebiet mit den nachweislich
héchsten Bevolkerungsverlusten im Freistaat fur diesen Zeitraum. Geférdert werden
kénnen MalRnahmen zur Beseitigung von innerdrtlichen Leerstdanden und zur Aufwer-
tung der Stadt- und Ortskerne im Rahmen der Stadtebauférderung und Dorferneuerung
im Férdergebiet nicht nur innerhalb, sondern auch auf3erhalb férmlich festgelegter For-
derungsgebiete mit einem Foérdersatz von einheitlich 90 Prozent.

Anreizpaket zum Flédchensparen

Am 21.03.2018 hat der Landtag das Anreizpaket zum Flachensparen beschlossen (Drs.
17/21326). In dem 20-Punkte-Programm sind auch MalRnahmen zur Leerstandsbesei-
tigung und Revitalisierung von Ortszentren enthalten. Im August 2018 wurde der Land-
tag Uber die Umsetzung des Anreizpakets unterrichtet.

Forderprogramm ,Erhebung von Innenentwicklungspotentialen®

Im Rahmen des vom Landtag beschlossenen Anreizpakets zum Flachensparen wurde
im Jahr 2018 das Foérderprogramm ,Erhebung der Innenentwicklungspotentiale* ins Le-
ben gerufen. Stadte und Gemeinden werden dabei unterstiitzt, ihre Innenentwicklungs-
potenziale systematisch zu erheben und Strategien zu deren Nutzung zu entwickeln.
2018 wurden hierfur rd. 950.000 Euro Zuschisse fir das Férderprogramm ,Ersterfas-
sung von Innenentwicklungspotentialen* zur Verfligung gestellt. Insgesamt wurden 46
Stadte, Gemeinden und interkommunale Verbiinde in das Forderprogramm aufgenom-
men.

Forderinitiative Innen statt AuRen*

Mit der im Jahr 2018 eingeflhrten Forderinitiative ,Innen statt Aul3en“ der Stadtebaufor-

derung unterstitzt die Staatsregierung Gemeinden bei ihrem Engagement zum Fla-

chensparen.

Projektbeschreibung:

— Gemeinden, die sich durch einen Beschluss und ein stadtebauliches Konzept dazu
verpflichten, vorrangig Innenentwicklung zu betreiben, erhalten im Rahmen der For-
derinitiative einen Férderbonus von 20 Prozentpunkten. Das bedeutet eine Erho-
hung des Fordersatzes von 60 auf 80 Prozent.

— Finanz- und strukturschwache Gemeinden erhalten einen zusatzlichen Aufschlag
von bis zu 10 Prozentpunkten.

— Der Forderanreiz tragt dazu bei, leer stehende Gebaude und Brachen in den Stadt-
und Ortskernen wieder nutzbar zu machen und Innenentwicklungspotenziale freizu-
setzen.

— Die Abbruchkosten leer stehender, nicht denkmalgeschutzter Gebaude kénnen ge-
fordert werden.




Drucksache 18/3551 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode Seite 11/12

— Gemeinden konnen die Mittel der Forderinitiative im Rahmen des ublichen Foérder-
verfahrens der Stadtebauforderung bei der jeweils zustandigen Bezirksregierung be-
antragen.

Forderinitiative ,FIAchenentsiegelung®

Gemeinden werden mit der im Jahr 2018 eingefuhrten Forderinitiative zur ,Flachenent-

siegelung” im Rahmen der Stadtebauforderung beim Riickbau von Brachflachen, Gber-

grofRen Verkehrsflachen oder mindergenutzten Geb&auden unterstitzt. Frei werdende

Flachen kdnnen einer neuen Nutzung zugefiihrt oder naturnah gestaltet werden. Der

offentliche Raum wird aufgewertet und das Wohnumfeld mit neuen Grin- und Freifla-

chen attraktiver gestaltet. Die Forderinitiative zielt auf eine dauerhafte Flachenentsie-

gelung ab.

Projektbeschreibung:

— Statt auf starre Flachenkontingente wird auf finanzielle Anreize gesetzt.

— Entsiegelungsmaflinahmen kénnen in diesem Programm nicht nur innerhalb, son-
dern grundsatzlich auch au3erhalb von Erneuerungsgebieten geférdert werden.

— Minder- oder ungenutzte Flachen werden fiir neue Nutzungen zurlickgewonnen.

Forderinitiative L eerstand nutzen — Lebensraum schaffen”

Mit der im Programmjahr 2016 eingefuihrten Forderinitiative ,Leerstand nutzen — Le-
bensraum schaffen“ der Stadtebauférderung unterstiitzt die Staatsregierung Gemein-
den bei der Sanierung leer stehender Gebaude im Ortskern, die als Wohnraum fir
anerkannte Fluchtlinge genutzt werden sollen. Die Initiative leistet in erster Linie einen
Beitrag zur Behebung innerdrtlicher Leerstdnde und damit zur stadtebaulichen Erneu-
erung in den Gemeinden.

7.3 Wie viele ,staatliche Wohnanlagen fur anerkannte Fliichtlinge und einhei-
mische Bedurftige* wurden im Rahmen des , Sofortprogramms* als erster
Saule des Wohnungspakts Bayern — vgl. Drs. 17/14465 vom 08.02.2017 —
bisher erstellt, befinden sich um Bau oder in Planung (bitte unter Angabe
des Haushaltspostens nach Regierungsbezirken und fir den Regierungs-
bezirk Oberbayern zusatzlich noch fir die Landkreise aufschliisseln)?

Mit dem staatlichen Sofortprogramm — der ersten Saule des Wohnungspakts Bayern —
plant und baut der Freistaat mit seiner Bauverwaltung unter der Haushaltsstelle Kapitel
09 40 Titel 701 03 kurzfristig Wohnungen fur anerkannte Fliichtlinge und Einheimische
mit niedrigem Einkommen. Bayernweit entstehen im Rahmen dieses Sofortprogramms
an rund 37 Standorten insgesamt etwa 615 Wohnungen mit reduziertem Bau- und
Wohnstandard. Bis jetzt sind 28 der bayernweit rund 40 geplanten Wohnanlagen fer-
tiggestellt.

Regierungsbezirk Anzahl der Wohnanlagen

7 Wohnanlagen fertiggestellt;

Mittelfranken .
1 Wohnanlage im Bau

Niederbayern 4 Wohnanlagen fertiggestellt

8 Wohnanlagen fertiggestellt (Landkreis Miinchen 3, Landkreis
Rosenheim 1, Landkreis Ebersberg 1, Landkreis Weilheim-
Schongau 2, Landkreis Pfaffenhofen 1);

Oberbayern 5 Wohnanlagen in Planung und Bau (Landkreis Minchen und
Landkreis Ebersberg jeweils 1 im Bau, Landkreis Miesbach,
Landkreis Dachau und Landkreis Neuburg-Schrobenhausen
jeweils 1 in Planung.)

2 Wohnanlagen fertiggestellt;
2 Wohnanlagen in Planung

Oberfranken
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Regierungsbezirk Anzahl der Wohnanlagen

Oberpfalz 2 Wohnanlagen fertiggestellt;
3 Wohnanlagen fertiggestellt;

Schwaben g 99

1 Wohnanlage im Bau

2 Wohnanlagen fertiggestellt;
Unterfranken .
3 Wohnanlagen im Bau

8. Wohnungsnachfrage durch , Flichtlinge®:

Die Fragestellungen 8.1 bis 8.3 sind unklar. Dem Staatsministerium fur Wohnen, Bau
und Verkehr und dem Staatsministerium des Innern, fir Sport und Integration ist nicht
bekannt, was mit ,Wohnungen, die im Eigentum von Dritten stehen, die der Freistaat je-
doch nach den Mal3stdben aus — 2 BVE 2/11 — ,beherrscht’ bzw. auf die er maRRgeblichen
Einfluss ausiibt” gemeint ist. Da die Anzahl der Wohnungen statistisch nicht erfasst wird
und mit vertretbarem Aufwand innerhalb der zur Beantwortung der Schriftlichen Anfrage
zur Verfigung stehenden Zeit auch nicht ermittelt werden kann, ist dies fur die weitere
Beantwortung der Fragen nicht relevant. Bei den folgenden Fragen kann lediglich die
Anzahl der Personen in Wohnungen im allgemeinen Sinne genannt werden.

8.1 Wie hoch ist die Anzahl Wohnungen, die sich im Eigentum des Freistaates
befinden, oder von Wohnungen, die im Eigentum von Dritten stehen, die
der Freistaat jedoch nach den Mal3stédben aus — 2 BVE 2/11 — , beherrscht”
bzw. auf die er mal3geblichen Einfluss ausibt, die derzeit von Personen mit
auslanderrechtlichem Duldungsstatus genutzt werden?

In den Wohnungen sind derzeit (Stand 31.07.2019) 132 Personen untergebracht, wel-
che im Besitz einer Duldung nach § 60a Aufenthaltsgesetz (AufenthG) sind und Leis-
tungen nach dem AsylbLG beziehen.

8.2 Wiehochistdie Anzahl von Wohnungen, die sich im Eigentum des Freistaa-
tes befinden, oder von Wohnungen, die im Eigentum von Dritten stehen, die
der Freistaat jedoch nach den Mal3stében aus — 2 BVE 2/11 — ,beherrscht”
bzw. auf die er maRRgeblichen Einfluss ausiubt, die derzeit von Personen
genutzt werden, die als subsidiar Schutzberechtigte nach § 4 Asylgesetz
eingestuft wurden?

In den Wohnungen sind derzeit (Stand 31.07.2019) vier Personen untergebracht, wel-
chen die Zuerkennung des subsididren Schutzes gem. 8 25 Abs. 2 AufenthG i.V.m. §4
Asylgesetz (AsylG) gewahrt wurde.

8.3 Wie hoch ist die Anzahl von Wohnungen, die sich im Eigentum des Frei-
staates befinden, oder von Wohnungen, die im Eigentum von Dritten ste-
hen, die der Freistaat jedoch nach den MalRstédben aus — 2 BVE 2/11 — ,be-
herrscht* bzw. auf die er mal3geblichen Einfluss ausibt, die derzeit von
ausreisepflichtigen Personen genutzt werden?

In den Wohnungen sind derzeit (Stand 31.07.2019) drei Personen untergebracht, wel-
che vollziehbar ausreisepflichtig sind und Leistungen nach dem AsylbLG beziehen.



